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РЕАЛІЗАЦІЯ ЗМІСТОВОЇ ЛІНІЇ «ЛЮДИНА СЕРЕД ЛЮДЕЙ» НА УРОКАХ 

ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

З часу запровадження Нової української школи (НУШ) інтеграція в початковій школі, 

як один із інструментів наближення освітнього процесу до внутрішнього світу дитини 

молодшого шкільного віку, визнається одним із пріоритетних її напрямів і набуває нових 

ознак. 

Особливо важливим на часі є створення інтегрованих курсів, які поєднують зміст 

кількох освітніх галузей, упровадження інтегрованого навчання, що реалізується на засадах 

тематичного та діяльнісного підходів [4, с. 176].  

Інтегрований курс «Я досліджую світ» з реалізацією змістової лінії «Людина серед 

людей» має на меті формування в учнів цілісної картини світу в процесі опанування 

соціального досвіду, що охоплює систему знань про природу і суспільство, ціннісні 

орієнтації в різних сферах життєдіяльності, способи дослідницької діяльності, а також 

засвоєння стандартів поведінки в сім’ї [6], в суспільстві, уявлення про моральні норми, 

навички співжиття і співпраці: інтелігентність, ввічливість, правова свідомість, пізнавальний 

інтерес, прищеплення бажання жити в культурному середовищі та виховання усвідомленості 

та необхідності бути ввічливим. 

Тематичну основу курсу складають змістові лінії, які визначені Державним 

стандартом початкової освіти і охоплюють складники освітніх галузей в їх інтегрованому 

змісті. Типовою освітньою програмою інтегрованого курсу, скажімо для другого класу, 

визначено особистісний поступ молодших школярів на основі формування цілісного образу 

світу в процесі засвоєння різних видів соціального досвіду, який охоплює систему 

інтегрованих знань про природу і суспільство, світоглядних орієнтацій, формування 

інформатичної, технологічної й інших ключових компетентностей, необхідних для життя та 

продовження навчання, ціннісні орієнтації в різних сферах життєдіяльності та соціальної 

практики, способи дослідницької поведінки, які характеризують здатність учнів розв’язувати 

практичні задачі [7]. 

Компетентнісний підхід – ключова ознака презентації змісту, процесу і результатів 

навчання в інтегрованому курсі [1, с. 101]. Це передбачає не лише достатній обсяг інформації 

про об’єкт пізнання, його якість, але й забезпечення дослідницької активності учнів у вияві 

причиново-наслідкових зв’язків; надання переваги знанням, які можна здобути самостійно, 

застосовувати набутий досвід у нових ситуаціях. 

Однією із змістових ліній інтегрованого курсу «Я досліджую світ» є змістова лінія 

«Людина серед людей». Дослідженню зазначеної проблеми приділяють увагу багато 

науковців: С. Клепко, К. Гуз, М. Гриньова, Ю. Мальований, Л. Масол; особливостям 

реалізації змісту інтегрованого курсу « Я досліджую світ» в умовах НУШ присвятили свої 

праці Н. Бібік [1], І. Бех [2], О. Петрук [4], І. Андрусенко, О. Савченко та ін. 
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Інтегрований курс «Я досліджую світ» враховує особливості сприймання дитиною 

нової інформації, дає змогу створювати у свідомості учнів початкової школи цілісну 

взаємопов’язану картину світу, позбутися розрізненості знань.  

Вирішення завдань курсу забезпечується відповідними змістовими лініями побудови 

навчального матеріалу як освітнього, так і корекційно-розвивального характеру. 

На основі нового Державного стандарту затверджено дві типові освітні програми: 

НУШ 1 (під керівництвом О. Савченко) та НУШ 2 (під керівництвом Р. Шияна). Курс «Я 

досліджую світ» поєднує навчальний зміст кількох освітніх галузей [3, с. 112].  

За типовою програмою НУШ 1 таких галузей три: природнича, громадянська та 

історична, соціальна та здоров’язбережувальна.  

За типовою освітньою програмою НУШ 2 таких галузей сім: мовно-літературна, 

математична, природнича, технологічна, соціальна та здоров’язбережувальна, громадянська 

та історична, інформативна. 

Зауважимо, що основною освітньою галуззю в інтегрованому курсі «Я досліджую 

світ» визначено природничу освітню галузь. Природнича освітня галузь гармонійно 

інтегрується майже з усіма освітніми галузями, визначеними у Державному стандарті 

початкової освіти, бо природа є одним із найцінніших чинників розумового, патріотичного, 

трудового, естетичного розвитку особистості дитини [8]. 

Типова освітня програма з цього предмета в початкових класах дає змогу вчителеві 

самостійно обирати й формувати інтегрований та автономний спосіб подання змісту із 

освітніх галузей Стандарту, добирати дидактичний інструментарій, орієнтуючись на 

індивідуальні пізнавальні запити і можливості учнів (рівень навченості, актуальні стани 

потреб, мотивів, цілей, сенсорного та емоційно-вольового розвитку).  

Особливого значення в дидактико-методичній організації навчання надається його 

зв’язку з життям, з практикою застосування здобутих уявлень, знань, навичок поведінки в 

життєвих ситуаціях. Обмеженість відповідного досвіду учнів потребує постійного залучення 

й аналізу їхніх вражень, чуттєвої опори на результати дослідження об’єктів і явищ 

навколишнього світу. 

Педагогічна стратегія, яка опиралась на наслідувальні механізми в розвитку 

пізнавальних процесів молодших школярів і передбачала пріоритетне використання зразків, 

алгоритмів, поетапного контролю й корекції, збагачується мультисенсорним підходом, що 

зумовлює дослідницьку поведінку учнів, сприйняття ними властивостей і якостей предметів, 

явищ природного та соціального оточення, який спрямовуються у сферу пошукової 

діяльності. 

При цьому застерігаємо, що інтегроване навчання при невмілому поєднанні елементів 

навчальної програми в початковій школі може негативно позначитися на якості освіти і з 

точки зору функціональної грамотності учнів чи надлишковістю змісту навчання за рахунок 

залучення інформації з різних галузей. Трапляється випадкове поєднання одиниць змісту без 

врахування програмових вимог кожної із предметних складових, що інтегруються.  

Тому у процесі реалізації змістової лінії «Людина серед людей» на уроках 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ» з метою уникнення проблем необхідно враховувати 

досвід інтегрованого навчання та розуміння того, що найвищим субмеханізмом інтеграції є 

інтеграція стратегій пізнання або універсальних дій [5, с. 98]. 

Проблема міжпредметної інтеграції є одним із чинників змін в початковій освіті, що 

зумовило скорочення переліку предметів, орієнтацію на формування ключових та 
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предметних компетентностей, цінностей, урахування потреб і можливостей учнів. В основу 

навчання має бути покладено діяльнісний підхід, який покликаний змістити акценти в освіті 

на активну діяльність [9].  

Отже, введення нового Державного стандарту початкової освіти змінює зміст і 

результати навчання, методики викладання. Інноваційний Стандарт передбачає співпрацю 

вчителя і учня, підтримку дітей, розвиток у них критичного мислення, самоповаги і 

впевненості в собі. Усе, що перебуває у взаємному зв’язку, має викладатися в такому самому 

зв’язку. Усе, що пов’язано між собою, має бути пов’язано постійно і розподілено 

пропорційно між розумом, пам’яттю і мовою. Таким чином, усе, чого навчають людину, 

повинно бути не розрізненим і частковим, а єдиним і цілісним [5]. 

Тому сучасні вчителі початкових класів повинні доброзичливо ставитися до учня, до 

його зусиль, навіть якщо ці зусилля незначні. 
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